

### El Sr. Silvela y la crisis

Nuestro ilustre Jefe fué ayer el primero á quien se dignó consultar la Reina.

Desde las diez hasta minutos antes de las once permaneció el Sr. Silvela en la regia estancia.

Al salir de Palacio, y ser interrogado por los periodistas, sintetizó su conversación con Su Majestad diciendo:

"Una natural discreción me impide hacer público el consejo que he dado á S. M.

Lo único que puedo decir á ustedes es que he repetido las manifestaciones que en otro lugar he hecho acerca de partidos y jefaturas de partidos.

Yo entiendo que éstas sólo pueden darlas los partidos, y que no deben venir de ninguna otra parte.

Y es natural que el Sr. Sagasta busque dentro de su partido, ó con elementos afines, nuevas fuerzas.

Ahora bien; esas direcciones nuevas, verdaderamente artificiales, sin apoyo en la opinión, sin programas ni soluciones concretas, constituyen, en cuanto á principios, una incógnita que se despejaría después de haber perturbado las organizaciones existentes, las cuales, con todos sus defectos, son las que la opinión conoce, y en estos sistemas de gobierno, fuera de ellas, no pueden entrar á ejercer el Poder con prestigio otros elementos sin una previa preparación en la conciencia pública."

El Sr. Silvela, según se dice, fué bien explícito con la Reina en un punto: en considerar que no es este el momento de cambiar de política; es decir, que deben continuar los liberales en el Poder; pero robusteciendo el Gobierno; llevando á él, no sólo personas que le den las garantías que necesita en las presentes circunstancias, sino soluciones concretas y bien definidas.

Claro es que el Sr. Silvela, cualquiera que sea la decisión Real, la acatará como jefe de un partido monárquico y gubernamental.

### INDIRECTAS

El Heraldo:

"Si los que entran han de seguir gobernándonos tan desdichadamente como los que salen, y no se han de colocar, al menos en la intención, á la altura de las circunstancias de este momento solemne de nuestra historia, ¿para qué cambiar de personas?"

"¿Para qué? Para que el vulgo nos repita en sus cantares, "estos son los mismos perros con diferentes collares."

El Demócrata, de Baena:

"En el alistamiento de mozos para

la quinta del año actual en Baena, se observan los datos siguientes:

"Nacieron el año de 1882, en esta villa 457.—Han llegado á los 20 años, 102.—Muertos antes de esta edad, 355.—De los 102 alistados, hay 5 estudiantes, y 18 que saben leer y escribir... palotes."

"En el capítulo de Instrucción pública tiene consignadas nuestro Municipio y se gastan anualmente 24.604 pesetas.

"Para que 18 mozos sepan hacer lo que decimos antes."

Bueno, Sr. Demócrata, pues ahora, siga V. predicando democracia en Baena.

El P. Cobos

### Noticias eclesiásticas

#### Ordenes

Segun habiamos anunciado repetidamente, esta mañana á las siete confirió órdenes mayores en el salon llamado de Obispos, de su palacio episcopal nuestro venerable Prelado.

Al religioso acto asistieron muchos parientes y allegados de los ordenandos, predominando las señoras.

Los seminaristas que han ascendido á nuevos órdenes los enumeramos á continuación:

A *Presbíteros*.—D. Angel Muñoz Molero, de Lucena.—D. José Mohedano Sánchez, de Villanueva de Córdoba.—D. Manuel Valverde Galvez, de Baena.—D. Antonio Povedano Beldán, de Zamorano.—D. José Luque León, de Aguilar.—D. Ricardo Tarifa García, de Villanueva del Rey.

A *Diáconos*.—Lic. D. Emilio Salinas Diéguez, de Córdoba.—D. Manuel Muñoz Reja Gallardo, de Cabeza del Buey.—D. Jesús Cuadrado Ramírez, de Hinojosa.—D. Francisco García Pareja, de Bujalance.—D. Juan J. García Fernández, de Dos Torres.—D. Miguel Ramírez Fernández, de Córdoba.—Doctor D. Juan B. Rubio García, de Pozoblanco.—D. Adjutorio Redondo Calero, de id.—D. Francisco Soria de la Torre, de Belmez.—D. Ignacio Carretero Sobrino, de Hinojosa.—D. Francisco Alarcón Rubio, de id.

A *Subdiáconos*.—D. Rafael Martínez Navarro, de Córdoba.—Lic. D. Andrés Caravaca Millán, de Castro del Río.—D. Manuel Pérez Mármo, de id.—Don Antonio Muñoz García, de Pedro Abad.—D. Manuel Valbuena Valenzuela, de Baena.—D. Ensebio Muñoz Porras, de Pozoblanco.—D. José Guzmán Ajenjo, de Córdoba.—D. Antonio Guzmán Ajenjo, de id.—D. Manuel Moreno Galisteo, de id.

Terminado el solemne acto de la ordenación, dirigiéronse todos procesionalmente al Seminario, en cuya capilla terminaron las letanías y las procesiones de rúbrica.

A seguida se entonó un solemne *Te Deum* y al finalizar recibieron todos los parabienes de los presentes.

#### Los Santos Oleos

Nuestro venerable Prelado se propone llevar á cabo en la Santa Iglesia Catedral la consagración de los Santos Oleos, el próximo Jueves Santo.

En su virtud, los Sres. Arciprestes deberán designar los Sacerdotes que han de venir á recogerlos, con sujeción á lo dispuesto en la circular de la Secretaría de Cámara y Gobierno fecha 28 de Marzo de 1892.

### Actualidad

#### Generosidad cruel

... ¡Suerte infeliz la de lord Methuen! Ha sido doblemente vencido por los transvaalenses: primero lo fué por la fuerza, después lo ha sido por la generosidad. El oprobio de su derrota no hubiera podido tener más reparación que las amarguras del cautiverio entre los enemigos. El espectáculo de ellas hubiera mitigado la indignación de sus compatriotas por el revés sufrido, dando margen á la piedad. ¡Hasta ese triste consuelo le veda la adversidad al infortunado general inglés! Cuando aun colorea su frente el rubor del vencimiento, cuando todavía vibran entre los suyos las maldiciones á su nombre, es devuelto á las tropas que él mismo condujo á la catástrofe y reintegrado á la patria que en él sufrió la mayor humillación que registra la historia de estos tiempos... Compadezcamos á ese vencido, cuya condición es tal que la generosidad del adversario redobla en él los sufrimientos y las afrentas.

### Información militar

#### EN CORDOBA

Por la sección de Sanidad militar del ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden, en la que se dan reglas minuciosas sobre lo que debe practicarse cuando un militar sea mordido por algún animal que se sospeche padezca de hidrofobia. Ante todo, se procurará comprobar si esa sospecha es fundada, lo que corresponderá á los veterinarios y al Instituto de higiene militar, y en caso de certidumbre ó duda será enviado el paciente á los Centros nacionales ó extranjeros en que se practica la inoculación del virus antirrábico, para lo cual se seguirán los procedimientos que en la misma Real orden se establecen.

Servicio de la plaza para el 16 de Marzo.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, segundo capitán. De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

### PERSONALES

Se ha recibido en este Gobierno el título de Licenciado en Derecho, expedido á D. Rafael Chaparro Cabanás.

—Se ha encargado de la dirección de la banda municipal de música de Baena el maestro de instrucción pública de dicha villa D. José Fernández-Caco y Hermosilla.

—Después de una corta permanencia en Córdoba, anoche en el expreso marcharon á Madrid la duquesa de Santa Mauro, la condesa de Villagonzalo y la marquesa de Manzanedo.

### INGLESES Y BOERS

Londres 14.

En la Cámara de los Comunes preguntó Mr. Healy, ayer, si el general Methuen había sido puesto en libertad, como se aseguraba.

Mister Brodrick, ministro de la Guerra, dijo que creía que sí, aunque no podía asegurarlo.

El anterior diputado volvió á preguntar si el Gobierno inglés daría libertad al jefe boer Kruitinger, y mister Brodrick no contestó.

Durante la madrugada última se confirmó la noticia de la libertad de Methuen.

Un despacho firmado por el general Kitchener, y fechado anoche á las nueve y cuarenta y cinco, anuncia que el prisionero de los boers había sido ayer devuelto por éstos á la guarnición inglesa de Klerksdorp.

Añade el despacho que el estado del general es satisfactorio, pues su herida

no reviste la gravedad que en un principio se supuso.

También dice el telegrama que se prodiga al herido grandes cuidados.

Todos los periódicos de la mañana publican la noticia de la libertad de lord Methuen, haciendo comentarios en que resalta la satisfacción con que se ha sabido el rasgo nobilísimo de los boers.

No hay periódico que no haga justicia á la conducta caballerosa del general Delarey.

La Prensa liberal afirma que ha llegado ya el momento de que el Gobierno británico muestre su reconocimiento á los boers cambiando de actitud respecto de los mismos.

Los periódicos conservadores dicen que hay que contestar al rasgo de Delarey con el envío al campo boer de ambulancias sanitarias ó dejando en libertad á uno de los generales boers prisioneros.

Otros periódicos creen que la magnanimidad de Delarey libertando á Methuen imposibilita los futuros fusilamientos proyectados por lord Kitchener.

Se confirma otra victoria boer en Germinston, cerca de Johannesburgo. Los trabajos de las minas de oro están completamente paralizados.

### BROMA PESADA

#### Cuento

Los cuatro éramos estudiantes y nos hospedabamos en la misma fonda.

Aquel año ninguno de los cuatro nos marchamos á pasar las vacaciones con las respectivas familias; pero en cambio recibimos de ellas buena provisión de dinero y de vituallas.

Nos considerábamos, completamente felices y si alguno sentía la nostalgia de la casa paterna, cogía la primer botella que tuviera á mano y su pena naciente la ahogaba en vino.

De los cuatro, al que más le acometía la tristeza, era á Arturo y por tanto el que más veces también bebía.

Sin embargo, aquel día todos nos sentimos con la misma inclinación.

A la comida se bebió más de lo regular, las cabezas se calentaron y quedaron bien predispuestas para la cena. Allí se completó la obra.

Nos reunimos todos en un cuarto y para pasar la noche se nos ocurrió jugar una partida de tresillo, con la condición de que el que más juegos perdiese, tenía que pagar á los demás buenos tabacos habanos, una taza de café superior y media copa de coñac de lo mejor que hubiese en la fonda, costase lo que costase.

Arturo se dió por vencido y no quiso jugar, mostrándose dispuesto á satisfacer su deuda de la manera que dispusiéramos.

Daba como disculpa su carácter nervioso, que se irritaba más con las peripicias del juego,

Su ruego fué atendido y quedó como mirón.

Empezó la partida y con ella el primer juego. Cumpliendo con lo que manda la ley al buen tresillista, nadie hablaba más que lo indispensable.

Pero esas leyes se habían hecho para cabezas más serenas que las nuestras y á la tercera jugada habían quedado derogadas por completo.

El bullicio y la algazara de todos, fué grande.

Arturo no pudo más y recostándose sobre la mesa se quedó profundamente dormido.

—Uno que ha caído—dijimos—y sin más comentarios, continuamos jugando. Sea la posición violenta ó que había cogido bien el sueño, ello es que á los pocos minutos, Arturo daba unos ronquidos que parecían cañonazos. Los tres le mirábamos de cuando en cuando,

frunciendo el entrecejo, porque no hay nada que más moleste, como dicho ruido al que está despierto.

—Hombre—dijo Emilio—esto no se puede sufrir. Con este becerro al lado no doy pie con bola.

—Vamos á darle una broma, que hoy es día de eso—objetó Pepe.

—Venga. ¿Qué has pensado?

—Ahora verás. Apagamos la luz. Tú le despiertas y seguimos hablando pidiéndonos cartas como si estuviéramos jugando; él se creerá que está borracho perdido y pasamos un buen rato á su costa. Por lo menos no roncará. Dicho y hecho. Se apagó el mechero de gas que había sobre la mesa y enseguida yo desperté á Arturo. Este se despidió al momento, por cuanto nos preguntó qué queríamos, á lo que los tres replicamos que no roncara con tanto estrépito.

A todo esto seguimos pidiendo cartas y haciendo bazas imaginarias.

Sentí que la mano de Arturo se agarraba fuertemente á mi brazo y al decirle:

—Déjame jugar, hombre, que no puedo echar las cartas.

—¿Pero estais jugando á oscuras? —me preguntó con un tono indefinible.

Una carcajada espantosa de los tres, fué la contestación.

—Meuda borrachera tienes—añadió Pepe.

—¿Hay luz?—preguntó Arturo, con un gruñido. ¿Hay luz en la sala? Antonio ¡mímelo por lo que más quieras!...

La voz de Arturo revelaba gran espanto. Como no me había soltado el brazo notaba que su cuerpo temblaba horriblemente.

—¿Pues no ves la luz?—contestó Pepe.

—No, no la veo... ¡Dios mío!... Y os juro que tengo los ojos bien abiertos!... Amigos míos, mis hermanos, tened compasión de mí, socorredme, me he quedado ciego.

Y un suspiro doloroso, se escapó de su pecho, acompañado después de gemidos que partían el alma.

El silencio se impuso inmediatamente. Emilio encendió de nuevo el gas; Pepe y yo nos levantamos inmediatamente, y el cuadro que contemplamos, nos heló la sangre.

Arturo, espantosamente pálido, con los ojos desmesuradamente abiertos que parecían querer saltar de sus órbitas, fijos, sin vida; la boca entreabierta, fatigoso, y con las manos clavadas en la mesa en uno de sus extremos, con tal rabia y fuerza, que las uñas casi se hincaron en la madera.

La cara de Arturo metía miedo. Le llamamos, le sacudimos diferentes veces, y su cuerpo cayó pesadamente.

Entre los tres le llevamos á la cama, y hecho esto, Pepe salió corriendo en busca de un médico. La noche que pasamos fué cruel; Arturo no volvía en sí del accidente nervioso que había sufrido.

Rogamos al médico que no se marchase de nuestro lado. Cuantos estimulantes recetaba, inmediatamente, uno de nosotros salía en su busca disparado á la botica. Por fin, allá á las cuatro de la mañana, nuestro pobre amigo, fué volviendo á la vida, nos reconoció á todos, nos besaba y abrazaba llorando, demostrando al propio tiempo alegría inmensa porque nos veía.

Ya era hora, que los demás estábamos también más muertos que vivos, acongojados ante aquella desgracia.

Muchos meses después de larga enfermedad y convalecencia, supo lo pasado. Jamás se nos olvidará á ninguno de los cuatro aquella broma del día de inocentes.

Antonio Santero.

## EL VALOR EN ORO DE LA PESETA

En sentir de muchos, el valor en oro de la peseta, no el intrínseco, sino el expresado por el cambio internacional, ha desmerecido considerablemente en virtud, sobre todo, del supuesto exceso de nuestra circulación monetaria. Este sentir lo fundan en razones de poquísimos pesos, algunas de ellas tan frívolas, que, en verdad, no merecen la menor atención.

De más sólido fundamento es, sin duda, el juicio del Sr. Villaverde acerca de dicho valor de nuestra moneda. «Los billetes, con la plata—escribe—forman una circulación depreciada, y la mayor oferta de cualquiera de los dos elementos que la constituyen, conduce a deprimir su valor en oro, expresado aproximadamente por la prima del cambio.» El Sr. Villaverde, á lo menos, considera la cuestión por su aspecto fundamental, el de la oferta y la demanda.

No cabe negarlo, la mayor oferta de la moneda (ó de los billetes que la sustituyen) conduce á deprimir su valor; aunque no es menester que siempre le deprima. A veces no llega á deprimirle, ni es imposible que la mayor oferta de la moneda coincida, precisamente, con su encarecimiento. Dado, por ejemplo, que la mayor oferta de la moneda no excediese ni aun igualase á la de las cosas que con ella se permutan, es evidente que el valor de la moneda aumentaría.

Pero ello es que sin duda la mayor oferta de la moneda no sólo conduce á deprimir su valor, sino que (*caeteris paribus*) le deprime de hecho. Refiérese, por supuesto, el *caeteris paribus* principalmente á la oferta de las mercancías, y no en el sentido de que esta oferta no sufra alteración, que si suele sufrirla, ora en el conjunto de ellas, ora por lo que atañe á mercancías determinadas; refiérese á dicha oferta principalmente en el sentido de que, cualesquiera que fueren sus oscilaciones, siga siendo menor que la del numerario. Si es menor, la demasia en el ofrecer, la moneda producirá el efecto de abaratarla.

Y se abarata la moneda, es decir, que en esto no hay privilegio para ninguna especie de ella, á todas las monedas sea cual fuere el metal de que se compongan, alcanza la depreciación en las condiciones susodichas. La ley económica de la oferta y la demanda no distingue. A pesar de sus excelencias indiscutibles en varios conceptos, la misma moneda de oro, si sobreabunda, suele desmerecer en su valor, si quiera este desmerecimiento no se exprese al modo, por ejemplo, que el de nuestra unidad monetaria. Pero si la expresión es diferente, el desmerecer es idéntico (si los factores que lo determinan son iguales). En la hipótesis de que el precio de las mercancías, calculado en moneda de oro, se eleva de 100 á 125, ¿qué diferencia substancial habrá entre decir que esa moneda ha desmerecido en un 89 por 100 de su valor, y decir que las mercancías valen un 26 por 100 más que antes?

El cotizar una moneda por bajo de su valor representativo implica que se la compara con otra que, sobre valer más, es la regidora del cambio. Esto sucede con la peseta, que en su relación con la moneda internacional, pierde un considerable tanto por ciento de su valor representativo, pérdida cotizada en las permutaciones.

La peseta vale en oro, aproximadamente, la que indica la prima del cambio intrínsecamente, esto es, atendiendo al metal de que se halla compuesta, vale todavía menor. Juzga el Sr. Villaverde que se debe á los billetes del Banco de España, ó al crédito de que gozan, á la comodidad que ofrecen y al oro que les sirve de garantía, el mayor valor de la peseta respecto del oro; pero no es así, á nuestro modo de ver.

Los extranjeros que calculan en oro el precio de sus mercancías, admiten la peseta en tanto en cuanto sea convertible en la moneda sana que ellos poseen; ni más ni menos. No darán ellos,

su interés harto conocido y exquisitamente apreciado se lo veda, no darán por la peseta sino lo que les conviene dar, conveniencia que, al fin y al cabo, pone correctivo energético á cualquiera determinación caprichosa de la prima del oro.

Nadie niega, con todo eso, que una circulación fiduciaria bien garantida y estimada contribuye poderosamente á robustecer y afirmar el crédito, con lo que se desarrolla por modo más brioso y rápido la riqueza en general, y en este sentido la circulación susodicha influye en los cambios internacionales; pero de aquí se infiere, á lo sumo, que nuestro billete, por su garantía de oro y la confianza que inspira, puede haber contribuido, fomentando la exportación, á que aumente la demanda de nuestra moneda. La diferencia, sin embargo, entre el precio corriente en oro de la peseta y su valor intrínseco, diferencia de sobre un 17 por 100, no se debe como á causa directa y próxima (que es lo que conviene averiguar) á esa confianza y garantía, sino á que la proporción existente hoy entre la oferta y la demanda del oro, determinada por necesidades económicas, no permite el desenvolvimiento de nuestra unidad monetaria hasta el punto señalado por su valor intrínseco. La peseta vale en oro lo que vale, porque en nuestro ajuste definitivo de cuentas con las naciones ese es el valor verdadero, á lo menos aproximadamente.

Son muchos y de varia índole, claro es, los factores influyentes en la prima del oro; pero no confundamos los que influyen más con los que influyen menos, ni las causas mediatas con las próximas y fundamentales. Cada cosa en su lugar propio.

La nivelación de los presupuestos, el orbe público, la buena garantía de los billetes, el progreso de la agricultura, de la industria y del comercio, un buen régimen monetario, todo esto conduce á elevar el valor en oro de la peseta, porque de todo ello suele seguirse, tarde ó temprano, menor demanda de oro. El criterio para distinguir unas causas de otras y pesar y aquilatar su trascendencia, es ver qué relación tiene cada cual de ellas con la demanda y la oferta del oro. ¿Quién desconocerá, por ejemplo, que la nivelación de los presupuestos influye en la prima del cambio más remotamente que la exportación de nuestros productos?

El lenguaje despectivo para con los que buscan el remedio á la depreciación de nuestra moneda por el camino de las causas mediatas ó remotas que en ello influyen, no es de alabar. Todo lo que lleve á término tan feliz, merece encomio y aplauso, siempre que las medidas adoptadas no sean perjudiciales, en algún concepto, al bien general de la nación.

Si para que descienda el precio del oro y suba el de la peseta, es menester que nos sea menos desfavorable la balanza económica, y si el conseguir esto depende, proporcionalmente, ya del orden de la Hacienda, ya de la paz pública, ó de otros factores, ¿en qué fundarán su razonamiento los que oren haberlo dicho todo con decir que la cuestión se cifra en que nos sean deudoras las naciones extranjeras?

Cuanto á la mayor oferta de nuestra moneda en sus relaciones con la prima del oro, quizá olvide el Sr. Villaverde que esta prima lo es, juntamente, de la exportación, por donde resulta muy atenuado y disminuido el efecto que pudiera causar la demasia en el ofrecer nuestro numerario y billetes. Examine con imparcialidad la balanza mercantil y económica, y, ó mucho nos equivocamos, ó este examen dice que la circulación monetaria (excesiva ó no, ya traté de esto en otro artículo) ha influido harto poco en el desnivel de nuestros cambios con el extranjero.

La Deuda exterior y otras atenciones del Estado; el oro que diversas Compañías compran por necesidad ineludible; los 250 millones que durante este decenio ha gastado en maquinaria nuestra industria; la menor exportación en vinos; las importaciones debidas á escasez de la producción española; todas estas causas independientes de

la moneda, y el hecho notorio de que las oscilaciones más apreciables de la balanza mercantil no se corresponden con el aumento progresivo de la circulación fiduciaria, indican que la pretendida mayor oferta de nuestra moneda no ha logrado deprimir su valor en oro, cuando menos, en proporción que justifique las observaciones del señor Villaverde.

De funestas consecuencias sería que, por juicio equivocado en lo relativo á la circulación monetaria y á su influjo en la relación internacional, nos quedásemos sin la cantidad precisa de moneda y billete.

F. M. de las Rivas

## EL JUBILEO DE LEÓN XIII

### Regalos hechos á Su Santidad

Según telegramas de Roma, el Sumo Pontífice ha recibido hermosos regalos de las misiones particulares que han ido á la Ciudad Eterna con motivo del jubileo.

El emperador de Alemania ha ofrecido un reloj de sobremesa, de metal esmaltado.

Desde la base al extremo opuesto está adornado por guiraldas de flores y hojas de exquisita factura.

Abajo, en un medallón, hay una vista del castillo de Sans-Souci.

En el remate se destaca un genio alado, con una larga trompeta dorada.

Al mismo tiempo que este regalo, la misión alemana ha entregado al Padre Santo una fotografía, representando al emperador Guillermo en su palacio con un pelotón de granaderos de la compañía de Guardias del mismo.

Esta fotografía ha sido enviada al Papa por el emperador de Alemania, á cambio de fotografías que el Padre Santo había ofrecido á Guillermo II representando el interior del Vaticano y los diversos uniformes de los soldados pontificios.

El regalo más valioso, hasta ahora ha sido el que la misión del reino de Baviera ha entregado al Papa.

Este regalo consiste en una cruz de puro cristal de roca, que surge por encima de un globo finamente cincelado.

Alrededor de la base circular, que es de metal, se lee una inscripción dictada por el propio príncipe regente.

Adorna la base de la cruz una doble corona de perlas.

La imagen del crucifijo de plata está modelada artísticamente. Esta matizada por piedras de inestimable valor.

Se afirma que el Pontífice está muy satisfecho por este regalo, que es una obra maestra y que representa un valor muy alto.

Los regalos están depositados en la cámara que precede á las habitaciones particulares de Su Santidad.

## Otra Exposición americana

Los americanos van aficionándose á las exposiciones: la de Buffalo en 1901, la de Charleston en 1902, y ya se anuncia para 1903 la de San Luis, Misuri, para conmemorar el aniversario del primer centenario de la venta de la Luisiana, que hizo Francia á los Estados Unidos.

Esta exposición difiere de las dos anteriores en que tendrá cierto carácter internacional, de que carecieron aquellas, que fueron puramente nacionales.

Una de las secciones más interesantes de la exposición de San Luis será indudablemente la que se dedicará á establecer la diferencia entre lo que era y lo que produjo el territorio adquirido por los Estados Unidos en 1803, y lo que vale y produce en 1903.

Dicen los organizadores de este certamen que se apartan completamente del plan seguido por todas las exposiciones que se han celebrado hasta el día, y que proyectan reunir en su seno todo lo que se refiere al hombre y sus obras en el pasado, el presente y hasta donde sea dable en el futuro.

Se tomarán todas las medidas que la experiencia ha demostrado ser las más convenientes y eficaces para que los

visitantes puedan llegar fácilmente á la Exposición y recorrerla cómodamente y sin cansancio alguno.

Bajo los techos de sus innumerables y grandiosos edificios, se reunirán todos los inventos antiguos y modernos que han resultado más útiles á la humanidad y propendido en mayor grado á la civilización.

Se podrá estudiar al hombre en todos los tiempos y en todas las regiones del globo, desde el estado salvaje al de la civilización más refinada; se seguirán paso á paso los progresos realizados y se verá la vida cual es en todos los pueblos y bajo todas sus manifestaciones materiales é intelectuales.

Además, habrá en la exposición de San Luis, ejemplares de cuantos animales pueblan la tierra, el agua y el aire, y plantas de todas las regiones del globo.

La Exposición se dividirá en veinticuatro secciones, que se denominarán: Agricultura, Antropología, Ecnología, Juegos Atlético, Industrias químicas, Ingeniería civil, militar y marítima, Colonización, Decorado y Muebles, Industrias diversas, Educación é Instrucción pública, Electricidad, Bellas Artes, Productos alimenticios y forestales, Horticultura y Arboricultura, Artes liberales, Aparatos de guerra y marina, Historia, Mineralogía, Metalurgia, Economía social y política, Textiles, Transportes, Salvajes y Fieras.

## DELAREY

Cuento como una de las mayores satisfacciones de mi vida el haber tenido la fortuna de haber visto y hablado á algunos de esos hombres extraordinarios, gigantes del heroísmo y del deber, que han renovado en estos tiempos prosaicos y egoístas las hazañas más grandes y los actos más nobles de valor cívico y militar que pueda registrar la historia.

Conoci á Krager en su casita de Pretoria y lo vi la triste noche del 29 de Mayo de 1900 abandonar, lleno de dolor, su ciudad querida; vi á Stejn, después de la retirada de Kroonstad, alentar á los burghers del Transvaal y del Orange á proseguir la lucha hasta morir ó vencer, predicando con el ejemplo; traté al doctor Reitz en aquellos azarosos días que precedieron al avance de los ingleses sobre Pretoria; conocí á De Wet y á Delarey, á las orillas del Vaal cuando, después de la batalla de Sand River, planeaban sus respectivas campañas de guerrillas uno al flanco izquierdo, otro al flanco derecho del formidable ejército que traía lord Roberts; y en las últimas horas de Johannesburgo, al gran Botha, al simpático Lucas Meyer, el venerable Lemmer.

Y si llego á viejo, cuando en los días que vendrán, las gentes, acá en Europa, hablen con admiración y asombro de esos héroes ya legendarios y de fama inmortal, podré decir con orgullo: ¡Yo los vi! ¡Yo vi á esos hombres, grandes en su sencillez, inmensos en su patriotismo, sublimes en su abnegación y sacrificio!

Delarey es un hombre como de cincuenta años, de cerca de seis pies de estatura, pero con su cabeza voluminosa, su barba abundante y sus anchos hombros, parece sólo de mediana talla. Tiene ojos negros y vivos, frente despejada, mano y pie pequeños, revelando su origen francés. Procede, en efecto, de una de las familias de hugonotes proscritas por el edicto de Nantes.

Con su sombrero de fieltro de ala estrecha, su traje de paisano, siempre de luto después de la muerte de su hijo en la batalla de Maggersfontein, nadie vería en él el genio militar que ha revelado.

Es, como su compañero De Wet, hombre de pocas palabras, hasta el punto de que en el primer Volkraad (Cámara popular del Transvaal) donde ha representado once años el distrito de Lichtenburgo, le llamaban «el hombre del silencio».

Y, sin embargo, basta hablar con él

cinco minutos para apreciar su gran capacidad. Sus palabras son categóricas, precisas, muestra de que sus ideas también lo son. Nada de dudas vacilaciones, ni distingos; sus oraciones casi siempre son primeras de activa.

La naturaleza de sus sentimientos puede apreciarse por el hecho siguiente: Se hallaban una noche en el campamento comentando unos oficiales boers las recompensas y honores que han llorado sobre lord Roberts con motivo de la guerra. «Ahí es nada—decían—título de conde, generalísimo del ejército inglés, un donativo nacional de cien mil libras esterlinas.» Delarey, al enterarse de la conversación, hizo el siguiente comentario: «—Estoy seguro de que lord Roberts renunciaría de buena gana á todo eso y se quedaría gustoso de soldado raso á trueque de no tener que llorar la pérdida que esta guerra le ha costado.» Y aludía con esto á la muerte del hijo de lord Roberts, muerto de un balazo en uno de los combates para librar á Ladysmith. Delarey apreciaba el dolor del padre, porque se hallaba en el mismo caso.

Este es el general boer que, después del combate, recorre los campos de batalla para que no quede ningún herido amigo ni enemigo que socorrer, visita los prisioneros para saber si han sido bien tratados y están bien atendidos, y del que los mismos ingleses dicen que es un perfecto caballero.

Cuando que en una de estas visitas á un pelotón de prisioneros, un soldado inglés herido preguntó:—¿Quién era ese señor vestido de negro y tan afable?—Delarey, le contestaron.—¡Ah! ¿El gran Delarey? Si lo hubiese sabido, lo habría saludado, aunque hubiera tenido que ponerme de rodillas.»

Refirieron el caso al comandante boer y contestó:—Muy halagüeño es para un hombre que lo llamen «grande», pero es mucho mejor que lo llamen «bueno.»

Este es el hombre. La narración de sus hazañas militares es tan interesante que requiere artículo aparte.

Vicente Vera.

## El vicio del alcanfor

Por si fueran pocos los vicios existentes, uno más acaba de hacer su aparición, y constituyendo esto una novedad, claro es que procede de los Estados Unidos.

Hasta ahora existían fumadores de opio, eteromanos, morfínomanos y otra porción de apreciables maniacos.

Todos ellos están ya fuera de la moda, como también sus vicios respectivos. Desde ahora lo correcto es rendir tributo al alcanfor.

Las damas yanquis, que lo «cultivan», declaran que su uso produce el efecto de dar al rostro una frescura y un tinte sonrosado encantadores.

Con el fin de conseguir este resultado, empiezan por absorber alcanfor en pequeñas dosis y acaban por no prescindir de él.

A pesar de lo terminante de aquel aserto, que nosotros á fuer de galantes no nos permitiremos poner en duda, lo que hasta ahora resulta evidenciado es que tan peligrosa manía provoca en sus adeptos gran somnolencia, estuporación constante y gran debilidad general.

El rostro adopta una expresión de indiferencia y de apatía tan marcadas, que parece estar cubierto por una careta.

A pesar de tan graves inconvenientes, ó quizá por tenerlos, se podía asegurar desde luego que la manía de beber alcanfor se generalizará rápidamente por Europa.

¡Basta que está de moda en Norte América!

## Crónica Provincial

En Puente Jenil fué detenido anteriormente Antonio Mansilla Sánchez que estaba reclamado por el juez instructor de Aguilar.

Un vendedor ambulante de plata y oro ha sido robado en el coto minero *El Porvenir de la Industria*, el día 13. Desconócense los autores.

La cuantía del robo asciende á 200 pesetas en metálico y las cajas con los objetos de su industria.

## Crónica Local

### Juicio oral

Ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará el día veintuno del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Lucena, por lesiones, contra Antonio Ortega Ramirez (a) *Limonete*, á quien defenderá el letrado Sr. Gutierrez-Ravé y representará el procurador Sr. Luna.

### Regreso

Lo ha verificado á esta capital el señor D. Jaime Aparicio y Marín, Alcalde Presidente de este Municipio.

### Bautismo

Anoche recibió las saludables agnas del bautismo un hijo de nuestro estimado compañero en la prensa D. Luis González.

Pusiéronle por nombre Enrique José y fué madrina la simpática señorita Amparo González, tía del bautizado.

En casa de los padres se improvisó una agradable reunión de carácter íntimo y en ella lució sus múltiples encantos la señorita Isidora Serrano, linda sevillana que se encuentra de temporada entre nosotros y que con singular maestría y gusto interpretó diversos aires populares.

Los que concurrieron al acto fueron obsequiados con esplendidez, prolongándose su estancia en la morada de nuestro amigo hasta las primeras horas de la madrugada.

Reiteramos al Sr. González y á su digna esposa el parabien por el fausto acontecimiento de familia.

### La pedrea de ayer

Tuvo lugar en la Ribera y á consecuencia de la misma resultó con una herida en el rostro uno de los muchachos, el cual fué curado en la casa de socorro.

### Vacante

Se halla en tal estado la Subdelegación de Veterinaria del partido judicial de Baena, que puede solicitarse en este Gobierno por término de quince días.

### Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á un mal educado que en su casa, sita en la calle de Osio, insultó ayer á dos vecinas, y á un vecino de la calle Costanillas, que arrojó agnas sucias en la vía pública.

### Los canes

En la plaza de Colón mordió ayer un perro á un joven que a la sazón pasaba.

### Bravía

En la calle Cardenal González promovió ayer escándalo una vecina, quien después de llenar de improperios á una joven, la hirió en la frente con unas tonazas.

La agredida fué curada en la casa de socorro de «La Cruz Roja».

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 28°60'; á la sombra, 22°40'; mínima, 8°00'; media, 15°20'; altura barométrica en milímetros, 763°50'; estado del cielo, cubierto; dirección del viento E.

### Valiente

Anoche fué detenido un sujeto que maltrató á las pupilas de una casa *non sancta*, de la calle de la Rosa.

### En los Dolores

Anoche se vió concurridísima esta iglesia por personas de todas las clases sociales, que acudieron á rendir un tributo á nuestra Augusta Madre. Hubo momentos en que se hizo imposible la entrada en el templo, debido á la afluencia de fieles.

### A los comerciantes

En Sevilla ha sido descubierta una sociedad de estafadoras, que tenían montado el negocio por todo lo alto y que han hecho víctimas de sus tretas á muchos comerciantes.

Descubierto el nido, dieronse las se-

ñoras á la fuga, y por noticias de buen origen se sabe que piensan honrarnos con su amable visita.

Con que ¡pojo!

### Intento de suicidio

Leemos en *El Eco de Jerez* recibido hoy en esta capital:

«Anoche en el tren correo llegaron á ésta diez reclutas procedentes de Córdoba, destinados al batallón de la Reina aquí de guarnición; uno de los reclutas llamado Vicente Leyva Aguilar, en cuanto entró en el cuartel se apoderó de un cuchillo de un fusil Maüser, infiriéndose dos heridas, una en el pecho y otra en el cuello.

Después de sujeto y desarmado, fué curado por el médico del batallón, pasando al Hospital.

Por fortuna las heridas no son de gravedad.»

### Viajeros

*Fonda Española*.—Entradas: Don Martín Alcaá-Zamora, de Priego.—D. Emilio Farré, de Jaén.

*Fonda del Carmen*.—Entrada: Don José Jiménez, de Madrid.

### Chirínola

El joven Arturo de B. encuentra á uno de sus amigos.—Venía á tu casa para un asunto muy serio.

—¿Si te hallas desfigurado!

—Tengo un duelo.

—¡Ah!... ¡Mi pobre amigo!...

—Tú me has dicho siempre que estás dispuesto á rendirme todos los favores que te pida.

—Y te lo repito.

—¡Pues bien!... ¿Quieres batirte en mi lugar?

## SUSCRICIÓN

para perpetuar la memoria de D. Antonio Montero Nieto (q. e. p. d.) abierta entre sus discípulos.

(CONTINUACIÓN)

Suma anterior, 174.—Don Santos de Viguera Torrellas, 1.—Don Enrique Merino (de la Granja de Torrehermosa), 25.—Don Fernando Gómez del Valle Rojas, 5.—Don Francisco Mellado, 2.—Don Rafael Marchal, 5.—Don Rafael Barba Fernández, 2.—Don José María Rey Heredia (de Almanza), 10.—Don José Jaén Morente, 250.—Don Manuel Jaén Morente, 250.—Don Tomás Pazzini, 5.—Don José Espejo Blancas, 2.—Don Rafael Martín Carvajal, 2.—Don Manuel Cáceres Medina (de Montoro), 5.—Don Diego Mercado Prado (de idem), 5.—Don Lorenzo Ruiz Pozuelo (de Lucena), 5.—Don Juan Antonio Cubero Sanchez, 2.—Don M. B., 10.—Un discípulo, 10.—Don Pablo de Gracia (de Espejo), 5.—Don Agustín Santiago Fuentes (de idem), 5.—Don Luis Vega y Otero (de idem), 5.—Don Eduardo Romero de Torres, 5.—Don José Luque Morata, 5.—Don Manuel Sanz Perez, 1.—Don Manuel Obregon González, 1.—Don José Miranda Rey, 250.—Don Joaquín Molina Sanchez, 1.—Don Genaro Rincon, 2.—Don Antonio Pulgarín Rujala, 1.—Don Rafael Cantueso Dieguez, 1.—Don Antonio del Pozo, 2.—Don Rafael Gutierrez Villegas, 2.—Don Manuel Gutierrez Villegas, 1.—Don Antonio Baena Fernández, 1.—Don Antonio Moreno Ruiz, 5.—Don José Luque Franco, 1.—Don Antonio Caballero Redel, 4.—Don Pedro Pablos 5.—Don Antonio Córdoba Aguilar, 3.—Suma y sigue, 363°50 pesetas.

(Se continuará.)

Las listas de suscripción están abiertas, en el domicilio del señor Secretario D. Mariano de Viguera y Miranda, Carniceros 8; en la imprenta «La Puritana», Duque de Hornachuelos 13, en la joyería de don Pedro Barbudo, Conde de Cárdenas 20, y en los establecimientos de los señores don S. Martín, Librería 16, y de don Miguel Coon, Ayuntamiento 6.

## Sanidad de las carnes

### Certificación pericial

D. Rafael Ortiz y Díaz, Profesor veterinario, Perito é Inspector de carnes del matadero y mercados públicos de esta capital, de servicio en el matadero de la misma.

Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, cuatro cordos de D. José Aparicio; seis de D. Enrique Sánchez; seis de D. Antonio Iglesias; seis de don Joaquín Cuesta; once de D. Roque Martínez; cinco de D. José Barea; dos de don Manuel Alvarez; cuatro reses vacunas, una oveja y catorce carneros del antedicho señor Barea; tres reses vacunas y once cabras con una rastra de don Andrés Rodríguez, cuyas cabezas de ganado herreconocido, encontrándose sus carnes en buen estado de sanidad. Y para que conste y á los efectos oportunos expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á quince de Marzo de mil novecientos dos.—Rafael Ortiz.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Los cuarenta santos mártires de Sebaste en la Armenia.—Del lunes, San Patricio, ob. y cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia del Salvador, por D.ª Ana Arbués, en sufragio por sus difuntos.—El lunes, en el convento de religiosas del Cister, por don Rafael Sanz, en sufragio por sus padres.

—Liturgia.—Día 16.—Domingo de Pasión.—La Misa y oficio son de ea con rito asombroso de primera clase y color morado. Hay Credo. El Prefacio es el de la Sta. Cruz.

—Liturgia.—Día 17.—Feria segunda.—La Misa y oficio son de San Patricio, obispo de Málaga y confesor, con rito doble y color blanco. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. El último evangelio es el de la feria.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Dr. D. Juan Eusebio Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara, mañana último día del solemne septenario al glorioso Patriarca San José, dando principio á las seis de la tarde, rezándose la Estación al Santísimo, el santo rosario, letanía cantada, lectura, gozos al santo y reserva.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) séptimo día de la novena al glorioso San José: se rezará el santo rosario mientras la misa de siete y al fin de la misma se hará el rezo de la novena.

—Mañana último día de solemne quinario á Jesús del Calvario en la parroquia de San Lorenzo, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón.

—Mañana, en la iglesia del monasterio de Santa Marta, cuarto día de quinario á Jesús Crucificado, dando principio á las cinco y media de la tarde, rezándose el santo rosario con misterios y letanía cantada, seguirá el sermón, después el ejercicio del quinario, terminando con el *Miserere* cantado ó *Vezilla Regis*.

—Mañana, media hora después del toque de oraciones, segundo día de septenario á María de los Dolores, con sermón, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

—Mañana, á las cinco de la tarde, segundo día de septenario á nuestra Señora de los Dolores, con sermón, en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas.

—En la parroquia de San Francisco, mañana al toque de oraciones, segundo día de solemne septenario á María Santísima de los Dolores, con sermón.

—En la iglesia del Asilo del Buen Pastor, mañana al toque de oraciones, segundo día de solemne septenario á nuestra Señora de los Dolores.

—En la iglesia del hospital de Crónicos (Misericordia), mañana segundo día de solemne septenario á los Dolores de María Santísima, dando principio á las cinco y media de la tarde, con sermón.

—La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana, como tercer domingo de mes, Misa de comunión general, á las ocho, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios de costumbre.

—La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Ligorio, tendrá mañana, como tercer domingo de mes, la Misa y comunión general en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, á las ocho y media.

—Mañana, domingo de Pasión, á las nueve y media, tendrá lugar en la iglesia de San Nicolás una fiesta solemne, con sermón, á nuestro Padre Jesús de la Sangre, costeadá por una persona devota.

### EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia de S. Juan darán principio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el *Via-Cruis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, *Via-Cruis*; por la noche sermón, á cargo del Sr. Rector, concluyendo con el *Miserere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo

del Sr. Rector; después el *Via-Cruis* cantándose compás alusivos.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el *Via-Cruis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones, mañana segundo día de solemne septenario á los Dolores de María Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oraciones.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones.

En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el *Via-Cruis* á las cinco y media de la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Espíritu Santo, media hora después de oraciones.

### QUINARIOS

Mañana se celebrará en Santo Domingo el último acto del quinario dedicado al milagroso Cristo de San Alvaro, predicando el Doctor D. Manuel de Torres y Torres, Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral, y será celebrando el M. R. P. Provincial de los Dominicos, presidiendo á la Real hermandad el Reverendo Padre Superior de la residencia establecida en Santa María de Gracia. Inmediatamente antes de la Misa de la función se celebrará, como el domingo anterior, una rezada.

—En la parroquia de San Juan, al toque de oraciones, último día de quinario á Nuestro Padre Jesús Nazareno.

—Mañana, último día del solemne quinario que la fervorosa hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor les consagra en el presente año en la iglesia de San José (San Cayetano), dando principio á las cuatro de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal ó instrumental. Predicará el Dr. D. José Blanco Sancha.

En este día será la fiesta, á las diez y media de la mañana, en la que predicará un Reverendo Padre Carmelita Descalzo.

—En el santuario de nuestra Señora de la Fuensanta, mañana á las cuatro de la tarde, último día del quinario al Santísimo Cristo de las Mercedes que se venera en dicha iglesia, predicará D. Juan Angulo Fernández.

—En la auxiliar de la Magdalena, mañana después del toque de oraciones, último día de solemne quinario á Nuestro Padre Jesús Nazareno. Predicará D. Esteban Espejo Reyes.

### SEPTENARIOS DOLOROSOS

En la iglesia del hospital de San Jacinto, mañana á las seis y media, Misa conventual; á las ocho, solemne exposición del Santísimo Sacramento, quedando expuesto durante todo el día en forma de Jubileo, por la intención de D. José Cantarero Martín. Por la tarde, á las cinco y media, primer acto del septenario doloroso que la venerable hermandad de nuestra Señora consagra anualmente á su titular, estando encargado de predicar los sermones el R. P. Manuel de Toro Alfaro, Misionero Hijo del I. C. de María, de la residencia de Almendralejo.



Comi las para el 16 de Marzo

ALMUERZO.—Tortilla blanca al natural.—Mollejuelas de vaca á la inglesa.—Truchas á la molinera.—Biftec á la Mac-Mahón.—Ensalada.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa española.—Solomillo á la Beaulieu.—Pollo asado con berros.—Ensalada de lechuga.—Cardos con tuétano.—Compota.—Postres.

Mollejuelas de vaca á la inglesa.—Remojadas, escaldadas y cocidas en una media gelatina, se las deja enfriar y se escurren. Se batén yemas de huevo con mantequilla derretida y con este batido se rebozan las mollejuelas dos veces, cubriéndolas sucesivamente con miga de pan rallado. Después se asan á la parrilla y se sirven aderezadas sobre una semigelatina.

Solomillo á la Beaulieu.—Preparado y bien mechado el solomillo, se asa á buena lumbre y se corta en lonjas. Aparte se cortan también en igual número de lonjas unas mollejas de ternera mechadas y braseadas y se colocan alternativamente y por capas en una fuente que resista al fuego, cubriéndolas de gelatina, miga de pan rallado y manteca suficiente, poniéndolas en el horno á lumbre viva para que se tuesten. Servirlas en la misma fuente, acompañadas de una salsa Perigord.

## Sección Comercial

### Valores en Bolsa

Cotización del 14 de Marzo de 1902

4 por 100 interior al contado, 72°60.—Id. id. fin de mes, 72°60.—Duda perpétua al 4 por 100 exterior, 00°00. Id. id. al 5 por 100, 92°90.—Acciones del Banco de España, 458 00.—Francos, 38 80.—Libras, 34°85.

## Pasatiempos

### CHARADA

La uno cuarta el bañadero más abrigado de España; dos tres conjura se estila entre cierta gente baja; fué la tres cuarta de Cádiz obra acogida con palmas; llamóse cuarta primera un general de Brigada. Es la todo el retroceso que hace á veces la vanguardia.

(La solución, en el próximo número.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:

PI-CA-POR-TE

La han acertado: La viuda consolada, Un cesante, El niño, Don Hermógenes y Quitapesares.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 15 (5)

Algunos liberales afirman que si el señor Sagasta volviera á ser gobierno, se resolvería la cuestión del decreto sobre asociaciones, dejando la solución para cuando se revisase el Concordato, pues cuando se dictó el decreto aún no se habían iniciado las negociaciones con la Santa Sede.

Hoy están pendientes, y con sujeción á la más rudimentaria cortesía, debe esperarse que finalicen para resolver la cuestión.

También se dice que justifica esta decisión ser nuevo el embajador que nos representa en el Vaticano.

—Los partidarios de la concentración estaban esta noche á última hora muy animados, creyendo que la Reina llamará al Sr. Montero Rios para que forme Gabinete.

—Es objeto de comentarios la actitud de los monteristas, los cuales no se recatan para hablar en contra del señor Sagasta, no se sabe si confiados en el triunfo ó despechados por no obtener el poder.

### Adición

Madrid 15 (12)

Informes de buen origen aseguran que es un hecho la adhesión del Sr. Maura al Sr. Silvela, atribuyéndose á esta circunstancia el fracaso de la concentración.

### Crisis resuelta

URGENTE

Madrid 15 (14)

El Sr. Sagasta ha despachado con la Reina, y S. M., como resultado de las consultas hechas, le ha encargado nuevamente la formación de un Gabinete liberal.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 15.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

### Pago anticipado

**Anuncios.** En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

**Reclamos y Comunicados** á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCION** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

## CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

### DIRECTORES

Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

## LA VERDAD VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE  
RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15

## FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con Medalla de Oro

en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2



CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.  
Hay gran surtido de opiatas y elixires.